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案]A [评析]考查要点是保证合同。债权人为了保证自己债权

实现，通过增加债务人作为债权实现的保障。债权人与债务

人以外的第三人达成的就第三人保证债务人履行债务的协议

就是保证合同。保证合同是保证人承担保证责任的意思表示

方式，是第三人替债务人履行债务的依据，为了保证债权人

和第三人真实的意思表示，担保法规定，保证合同应当采用

书面形式。故此，本判断正确。47、[答案]B [评析]考查要点

是违约金和定金的适用。违约金是当事人订立合同时约定的

违约方向守约方支付一定数额的金钱。定金是合同当事人为

了保证合同的履行，在合同履行之前一方向另一方支付一定

数额的金钱。违约金和定金两者的功能、支付的条件和合同

中的地位都不同。从逻辑角度讲，在合同中既约定了违约金

责任，又约定金担保的，当一方不履行合同的，既可以要求

支付违约金，也可以适用定金罚则。但是，并用的结果会给

违约的一方带来过多的损失。所以，《合同法》第116条规定

，当事人既约定违约金，又约定定金的，一方违约时，对方

可以选择适用违约金或者定金条款。也就是说，当事人只能

就两者之间择一适用。但是，选择权并不在违约方，而是归

于守约方。本题在于选择权归属上发生错误。48、[答案]B [

评析]考查要点是质押合同的成立。质押合同是出质人和质权

人订立的就出质人的动产或权利移交质权人占有而作为债权

的担保，债务人不履行合同时，质权人处分质物或者权利并



从其变价中优先受偿的协议。质押合同的成立因质权标的不

同而有所区别。质权标的是动产的，根据《担保法》第64条

规定，质权于质物交付时起成立。质权标的是权利的，根据

《担保法》第78条规定，对于以依法转让的股票出质的，出

质人和质权人应当订立书面合同，并向证券登记机构进行登

记，质权自登记之日起成立。由此可以看出，股票质押合同

是实践性合同，不仅需要双方当事人签字，还必须进行登记

。本题判断质押合同自双方当事人签字时生效是错误的。49

、[答案]A [评析]考查要点是表见代理。我国《合同法》第49

条规定，行为人没有代理权、超越代理权或者代理权终止后

以被代理人的名义订立合同，相对人有理由相信行为人有代

理权的，该代理行为有效。该条被认为是表见代理的法律依

据。从该条规定可以看出，表见代理首先存在无权代理行为

；其次，第三人在客观上有理由相信无权代理人有代理权；

再次，第三人主观上是善意且无过错。具备了这三个条件，

就构成表见代理，表见代理发生有权代理的后果。尽管如此

，表见代理也不是有权代理，其本质还是无权代理。法律之

所以赋予表见代理以有权代理的效力，目的是为了保护善意

第三人的合法利益。所以，本题判断正确。50、[答案]B [评

析]考查要点是诉讼时效的起算。由于诉讼时效的适用是以权

利人能够行使请求人民法院保护其权利为前提的。一般来说

，权利人在侵权行为发生之时便知道或者应当知道自己的权

利受到侵害的事实，所以《民法通则》第137条规定，诉讼时

效期间从知道或者应当知道权利被侵害时起计算。本题只表

明诉讼时效自权利人知道权利被侵害之日起计算，没有"应当

知道权利被侵害"，犯了不周延错误。权利人应当知道权利被



侵害，是一种法律上的推定。根据客观情况，权利人有知道

的条件和可能的，就推定为知道，而不管权利人是否实际知

道。51、[答案]A [评析]考查要点是法定继承人的范围。法定

继承人是指法律直接规定的继承人。我国继承法确定法定继

承人时，是以身份关系为标准的。配偶、父母、子女、祖父

母、外祖父母、兄弟姐妹都是负有法定扶养义务的人，在继

承关系上也是互相享有继承权。当然地成为法定继承人。根

据我国《继承法》的规定，还有三种情况，在符合特定条件

时也可以成为法定继承人：(1)继父母与继子女形成主要抚养

关系可以互相继承；(2)丧偶儿媳对公婆、丧偶女婿对岳父母

尽了主要赡养义务的；(3)发生代位继承时的代位继承人。我

国《继承法》第12条规定，丧偶儿媳对公、婆，丧偶女婿对

岳父、岳母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。

故该题判断正确。52、[答案]B [评析]考查要点是相邻关系的

概念。相邻关系是相互毗连的不动产的所有人或使用人对因

不动产行使所有权或者使用权而发生的权利义务关系、在相

邻关系中，不动产的所有人或使用人享有要求他方给予方便

的权利，即相邻权。该权利的发生不是当事人通过合同约定

的，是基于行使所有权或使用权而发生的，也可以说是法律

直接规定的。因此，相邻关系是基于合同约定而发生的判断

是错误的。53、[答案]B [评析]考查要点是留置权和质权的性

质。留置权是债权人按照合同的约定占有债务人的动产，债

务人不按合同给付应付款项超过规定期限的，债权人可以留

置该动产，并依法将该财产变价并优先受偿的权利。质权是

债务人或者第三人将其动产或者财产权利证书移交给债权人

占有，以此作为债务的担保，当债务人不履行债务时，债权



人有权将该动产或财产权利变价并从中优先受偿的权利。两

者具有担保物权的共同特性，但其本质区别是权利的发生不

同。留置权的产生是基于法律规定，无需当事人特别设定留

置权，只要符合留置权成立的条件，留置权就可以产生。而

质权的发生需要当事人之间特别订立质押合同设定。可见，

留置权是法定物权，而质权是意定物权。因此，该题认为留

置权和质权的共性是法定担保物权是错误的。需要特别提醒

的是，留置权虽然是法定担保物权，但法律规定并非具有强

行性，当事人之间可以通过约定排斥留置权的适用。54、[答

案]A [评析]考查要点是限制行为能力的认定。根据《民法通

则》规定，限制行为能力人范围的确定也是从年龄和精神健

康状况判断的。根据《民法通则》第12条、第13条规定，10

周岁以上的未成年人是限制行为能力人。不能完全辨认自己

行为的精神病人是限制行为能力人。故该题判断正确。55、[

答案]A [评析]考查要点是个体工商户对外财产责任。个体工

商户是对外以户的名义进行个体经营的个人或家庭。个体工

商户对外财产责任是指不履行法定或约定义务所应承担的财

产责任。对于财产责任，《民法通则》规定，个人经营的，

由个人财产承担；家庭经营的，由家庭财产承担；虽以个人

名义经营，但以家庭财产进行投资或者收益主要归家庭成员

享用的，以家庭财产承担财产责任。无论是家庭财产还是个

人财产承担责任，都不以个体户对其经营所投资金为限，所

以，不能认定为有限责任。相反，就可以说，个体户对外所

欠债务，由其家庭财产或个人财产承担无限责任正确。单项

选择题56、[答案]C [评析]考查要点是民法调整财产关系的特

点。财产关系是民事主体在民事活动过程中所发生的财产所



有关系和财产流转关系。这些财产关系主要是商品经济社会

所发生的，因此，财产关系的主体利益实现方面，财产关系

主要体现等价有偿的基本要求。等价有偿是商品经济中价值

规律的客观要求。等价有偿要求民事主体在财产流转关系中

进行等价交换，取得财产权利应当支付对价。所以说，民法

调整的财产关系一般都是有偿的。至于民事主体之间自愿无

偿赠与财产或者依法继承财产、履行家庭成员间的扶养义务
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